

鸟类“活化石”白鹤 现身余姚河姆渡

它是国家一级保护动物
主要依赖洁净的浅水湿地觅食栖息

近日，余姚市河姆渡镇综合行政执法队专业中队中队长李燕与队员蒋锋在对大运河姚江段开展重点巡查时，意外在田间发现一只体态优雅、羽毛洁白的大型鸟类。蒋锋注意到，该鸟与常见的白鹭存在明显差异，随即借助AI技术进行初步识别，判断其可能为国家一级保护动物——白鹤。

发现这一罕见鸟类后，李燕与蒋锋迅速与相关部门取得联系并上报情况。经余姚市禽畜病防治研究所副所长刘鸿、余姚市野生动植物保护协会会长许永海现场辨认，最终确认该鸟正是国家一级保护动物白鹤。

据介绍，白鹤别名修女鹤，属于大型涉禽，常随季节迁徙。成年白鹤的体长多为130厘米至140厘米，体重约10公斤，站立时通体白色，被视为吉祥、长寿的象征。白鹤对生存环境要求较高，主要依赖洁净的浅水湿地觅食栖息，目前全球种群数量稀少，属于全球性濒危物种，被誉为鸟类“活化石”，在我国被列为最高保护等级。

刘鸿进一步解释，白鹤与白鹭虽同属鸟类且均能飞行，但二者姿态有明显区别：“白鹭无论是站立还是飞行，总喜欢把脖子弯成‘S’型，像个爱缩脖子的‘家伙’。”

近年来，河姆渡镇持续推进水环境治理与生态修复工程，通过对姚江流域及周边区域实施水质提升、湿地保护与生态岸线建设，区域水生态环境质量得到显著改善，为包括候鸟在内的各类野生动物提供了适宜的栖息环境和迁徙中转站。此次发现白鹤，正是当地生态环境持续向好的有力印证。

记者 张晓曦 通讯员 陈福良



国家一级保护动物白鹤现身余姚河姆渡。通讯员 许永海 摄

信贷投放超1700亿元！

农行宁波分行以融资协调机制为小微企业发展注入“金融活水”

临近新年，宁波能芯电子有限公司（以下简称“能芯电子公司”）的车间呈现出一派忙碌工作景象。“年底订单多，多亏农行提供了800万元贷款，研发和采购设备的经费都有了着落。”能芯电子公司的负责人张轩晖感激地说。

能芯电子公司顺利获批贷款只是农行宁波市分行落实支持小微企业融资协调工作机制的一个生动缩影。自去年支持小微企业融资协调工作机制建立以来，至今年11月末，农行宁波市分行已走访小微企业和外贸客户近3.9万户，累计为小微企业授信超2100亿元，累计发放贷款超1700亿元。

精准画像 千企万户大走访

2024年10月，国家金融监督管理总局、国家发展改革委牵头建立了支持小微企业融资协调工作机制，着力破解小微企业融资难和银行放贷难的问题。

农行宁波市分行快速响应、高效部署落实，在170个网点成立党员突击队，广泛开展“千企万户大走访”活动。通过大数据精准分析企业需求，工作人员深入园区、社区、乡村、商圈实地走访，摸排小微企业和个体工商户经营情况、融资需求，

实现对小微企业的精准对接、信贷资金的快速触达。

宁波巨猿户外用品有限公司（以下简称“巨猿户外”）便是受益者之一。早在2009年，巨猿户外已是农行宁海支行的信贷客户。随着企业的稳步提升，融资需求一度减弱。去年，客户经理曾多次主动上门走访，在向负责人冯希宏宣讲政策时了解到，在“双碳”战略背景下，照明灯具行业市场竞争加剧，企业急需研发资金开发智

能化、绿色化的新产品。为此，农行宁海支行迅速响应，为其提供贷款100万元。

作为“支持小微企业融资协调工作机制”的重要一环，“千企万户大走访”连接起企业、政府和金融机构。农行宁波市分行各分支行主动对接政府和监管部门，深入了解小微企业生产经营状况和融资需求，灵活提供普惠贷款、结算现金产品及跨境支付等一揽子金融服务方案，促进信贷资金直达基层，打通金融服务“最后一公里”。

量体裁衣 助力企业度过成长关键期

“上个月，公司从前童镇搬入了城区大金工业园区，预计年底前就能正式投产。入园前后，农行有专门的团队为我们定制信贷产品、提供财务指导和园区政策讲解，服务非常周到。”面对新起点，宁波荃优食品有限公司（以下简称“荃优食品”）的负责人孙维娜感慨颇深。

作为一家生产年糕、月饼、麻糍等传统食品的“宁波老字号”企业，荃优食品是宁波市农业龙头企业，也拥有市级非遗工坊。为了适应市场，荃优食品注重产品创新，开发了速食年糕、脆皮年糕等新产品，也为传统生产工艺注入科技含量。搬入大金工业园区后，设备全方位升级，企业急需

购置生产线的资金。农行宁海支行为其制定了专属信贷方案，通过特色产品“科技e贷”，为企业审批信用贷款授信500万元，目前已投放300万元。

今年以来，按照“一园一方案”“一企一策”的原则，农行宁波市分行已为全市40个小微特色集群定制服务方案，累计服务上百家小微企业。通过组建专属团队、创新信贷产品、构建服务生态，农行宁波市分行探索“入园、惠企、助产”的特色路径，助力破解园区企业“融资难、融资贵”的问题。

为精准服务小微企业，农行宁波市分行持续优化产品体系。如针对外贸小微企

业，推出全线上、纯信用的“甬农外贸e贷”和“甬农跨境电商e贷”；引入企业品牌、行业认证等质量数据，通过质量增信，推出“甬农质量e贷”产品；落地“仓储物流平台+订单e贷”模式，推进“供应链+”金融服务，激活产业链上下游。另外，通过科技赋能优化办贷流程，农行宁波市分行全面提升客户办贷体验。

支持小微企业融资协调工作机制实施一年来，农行宁波市分行通过精准走访、科技赋能、产品创新等措施，持续加大信贷投放，以“保量、提质、稳价、优结构”为目标，助力小微企业激发内生动力，稳健前行。

记者 周雁 通讯员 赵梦青 张哲